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DAMES EN HEREN,

De Commissie voor Openbare Werken, Mobiliteit
en Energie besprak het ontwerp van decreet tot
vaststelling van de algemene regels inzake de er-
kenning en basissubsidiëring van mobiliteitsvereni-
gingen en koepels van verenigingen en de subsidië-
ring van mobiliteitsprojecten (Parl. St. Vl. Parl.
2003-2004, nr. 1959/1) op dinsdag 13 januari 2004.

Het ontwerp van decreet werd met 8 stemmen bij 5
onthoudingen goedgekeurd.

1. TOELICHTING VAN DE MINISTER

De afgelopen jaren is mobiliteit een zeer belangrijk
politiek en maatschappelijk thema geworden. Ook
op Vlaams niveau werden door de Vlaamse rege-
ring, de provincies en de gemeenten heel wat initia-
tieven genomen op het vlak van een duurzame mo-
biliteit. Er werd in deze legislatuur een zeer be-
langrijke klemtoon gelegd op de verkeersveiligheid
van de zachte weggebruiker en verder werden er
zeer grote investeringen gedaan in het openbaar
vervoer. Naast de initiatieven die door de onder-
scheiden overheden in Vlaanderen worden geno-
men, zijn er momenteel ook verschillende gebrui-
kersorganisaties die zich dagdagelijks inzetten in
deze specifieke sector. Te denken valt hier bijvoor-
beeld aan de Bond van Trein-, Tram- en busgebrui-
kers, de Fietsersbond, de Voetgangersbeweging.
Hoger vermelde organisaties vertegenwoordigen
elk op hun gebied een grote groep gebruikers. Zo
bijvoorbeeld telt de Fietsersbond in Vlaanderen
een paar duizend leden en dit verspreid over heel
Vlaanderen.

De Vlaamse regering is zich terdege bewust van
het belang van deze organisaties : door de activitei-
ten die ze in heel Vlaanderen ontplooien, vertegen-
woordigen ze niet enkel de gebruikers, maar stimu-
leren ze vaak de bevolking (op gewestelijk, provin-
ciaal of gemeentelijk vlak) om na te denken over
mobiliteit en hen aan te sporen om zich op een
meer duurzame wijze te verplaatsen. Deze vereni-
gingen zijn zeer belangrijk voor het opbouwen van
een maatschappelijk draagvlak bij de bevolking. In
het recente verleden heeft het Vlaamse Gewest
reeds verschillende initiatieven genomen om
samen te werken met deze verenigingen. Zo wordt
er sedert 1996 in Vlaanderen jaarlijks de week van
de zachte weggebruiker en de week van vervoering
georganiseerd waaraan deze verenigingen deelne-
men en allerlei activiteiten organiseren. Deze
weken kennen trouwens een steeds groter succes.
Er werd met de betrokken verenigingen trouwens
zeer goed samengewerkt in het kader van de op-

maak van het vademecum Fietsvoorzieningen en
het vademecum Voetgangersvoorzieningen. Ook
werden en worden hen een aantal specifieke pro-
jectsubsidies toegekend wanneer zij bepaalde mo-
biliteitsprojecten wensen uit te voeren.

De Vlaamse regering wenst echter verder te gaan
door de zeer belangrijke maatschappelijke rol die
deze verenigingen vervullen in de mobiliteitspro-
blematiek te honoreren. De betrokken verenigin-
gen kampen immers met een aantal moeilijkheden.
Al deze verenigingen staan of vallen momenteel
voornamelijk met de inzet van hun vele vrijwilli-
gers. Het blijft voor hen dan ook vaak moeilijk om
op te boksen tegen allerlei andere professionele
belangenorganisaties. Door het feit dat ze voorna-
melijk afhankelijk zijn van specifieke projectsubsi-
dies, is het voor hen jaarlijks een terugkerend ge-
vecht om te overleven en hebben ze vaak grote
moeilijkheden om verder te groeien.

Het voorliggend ontwerp van decreet wil algemene
regels schetsen inzake de erkenning en basissubsi-
diëring van mobiliteitsverenigingen en koepels van
verenigingen en de subsidiëring van mobiliteitspro-
jecten. Het betrokken ontwerp van decreet valt dus
uiteen in 2 grote delen.

Het ontwerpdecreet heeft als eerste concrete doel-
stelling de erkenning van een aantal mobiliteitsver-
enigingen die zich uitdrukkelijk inzetten voor de
belangen van de zachte weggebruikers (voetgan-
gers en fietsers, enzovoort) en de gebruikers van
het openbaar vervoer. Zoals daarnet vermeld, wer-
den deze verenigingen door de Vlaamse overheid
eerder projectmatig en ad hoc ondersteund, terwijl
zij intussen toch een uitdrukkelijke continue rol
vervullen binnen het Vlaamse mobiliteitsbeleid.
Wanneer deze mobiliteitsverenigingen aan een
aantal voorwaarden en criteria voldoen, kunnen zij
een erkenning verkrijgen die hen ook een basissub-
sidie garandeert. Hiermee worden zij in staat ge-
steld een minimum aan personeelsbezetting en
werkingskosten op een continue basis te financie-
ren. Het gaat hier evenwel enkel om verenigingen
die kunnen aantonen dat zij representatief zijn op
het niveau van het Vlaamse Gewest en met als
voornaamste doelstelling de belangen van de zach-
te weggebruikers of openbaarvervoer gebruikers te
verdedigen en zich actief inzetten voor het stimule-
ren van deze verplaatsingswijzen, rechtstreeks of
onrechtstreeks.

Ook wordt door het decreet de mogelijkheid voor-
zien om koepels van verenigingen (bijvoorbeeld
Komimo) te erkennen en hun ook een basissubsi-
die toe te kennen. Op deze manier zijn de vereni-
gingen die aan de bedoelde voorwaarden voldoen
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dus veel zekerder van (structurele) subsidies, dan
op heden het geval is.

Daarnaast heeft dit decreet ook als bedoeling om
de procedure en criteria voor de toekenning van
subsidies voor mobiliteitsprojecten eenduidig vast
te leggen.

Als principe wordt hier gesteld dat niet enkel er-
kende mobiliteitsverenigingen of koepels van ver-
enigingen voor een dergelijke projectsubsidie in
aanmerking komen maar alle verenigingen die een
vzw of een instelling van openbaar nut zijn. Op
deze manier kunnen ook deze verenigingen aan-
spraak maken op een subsidie voor een mobiliteits-
project. Dit dient er ook voor te zorgen dat de
Vlaamse overheid nog systematischer goede mobi-
liteitsprojecten kan subsidiëren. Er zal op deze ma-
nier ook meer duidelijkheid komen aan welke cri-
teria de projecten dienen te voldoen.

De minister is ervan overtuigd dat bedoeld ont-
werp van decreet nieuwe kansen schept voor ver-
enigingen die actief zijn binnen het mobiliteitsge-
beuren. Een signaal vanuit de overheid die het
werk van deze verenigingen honoreert, was en is
dan ook noodzakelijk.

De minister resumeert dat de essentie is dat thans
nominatim in de begroting een aantal verenigingen
en koepels die actief zijn op vlak van mobiliteit,
ondersteund en gesubsidieerd worden. De regering
heeft geopteerd om niet meer ad hoc maar op een
structurele wijze deze verenigingen te subsidiëren
en te zorgen voor een coördinatie. Ook de project-
subsidiëring zal in de toekomst gebeuren volgens
vaste criteria zodat het parlement een betere con-
trole heeft.

2. ALGEMENE BESPREKING

De heer Jean Geraerts vraagt of dit ontwerpde-
creet een algemene regeling voorziet of slechts
voor bepaalde organisaties een regeling wenst te
treffen ?

De minister verduidelijkt dat thans inderdaad be-
paalde verenigingen gesubsidieerd worden maar
dat het de bedoeling is algemene regels vast te leg-
gen om te vermijden dat er “a la tête du client “
zou gesubsidieerd worden. Het is juist de bedoeling
om in de toekomst via een algemeen subsidieregle-
ment te werken ; nu werd er ad hoc gewerkt.

De heer Johan Malcorps wenst verduidelijking om-
trent de gehanteerde definities. Moeten verenigin-

gen en koepels in alle provincies actief zijn ? Wat
met verenigingen die in slechts drie of vier provin-
cies een werking hebben.

De minister verklaart dat hetgeen voorligt een ba-
sisdecreet is. Met de sector zal overlegd worden om
de algemene en specifieke regels vast te leggen.

Mevrouw Wivina Demeester noteert dat dit een
kaderdecreet is en verwijst naar artikel 15, 4° waar
sprake is dat de Vlaamse regering de nadere crite-
ria zal bepalen.

3. ARTIKELSGEWIJZE BESPREKING

Artikel 1

Het artikel wordt zonder opmerkingen met 11
stemmen aangenomen.

Artikel 2

Mevrouw Wivina Demeester vraagt of de gehan-
teerde definities overeenstemmen met de definities
(zachte weggebruiker enzovoort) die in andere de-
creten worden gehanteerd ?

De minister verklaart dat dit het geval is.

Het artikel wordt zonder opmerkingen met 13
stemmen aangenomen.

Artikel 3

De heer Carl Decaluwe verwijst naar de adviezen
van de Minaraad, de Serv en de Raad van State bij
dit artikel. Hij stelt vast dat de decreetgever de
Vlaamse regering bijzonder veel ruimte geeft om
dit kaderdecreet in te vullen. Zijn fractie zal zich
om deze reden onthouden over dit artikel.

De minister verklaart dat dergelijke algemene re-
gelingen niet alleen in zijn sector maar ook in an-
dere sectoren terug te vinden zijn. Het is normaal
dat er een algemeen kader wordt gecreëerd en dat
nadien specifieke bepalingen in overleg met de sec-
tor uitgewerkt worden. Een subsidiereglement
moet niet in alle details (bedragen, enzovoort) in
een decreet vastgelegd worden.
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De heer Robert Voorhamme begrijpt de opmer-
king van de heer Decaluwe niet ; hij is het niet eens
dat de Vlaamse regering teveel vrijheid zou krij-
gen.

Mevrouw Wivina Demeester heeft moeite met de
samenlezing van artikel 3 dat ingevolge opmerkin-
gen van de Minaraad verfijnd werd en artikel 15
dat zeer algemeen is en waar sprake is van sprei-
dingsbeleid.

De minister repliceert dat artikel 15 handelt over
projectsubsidiëring terwijl artikel 3 over basissubsi-
die handelt.

In verband met de opmerkingen van de heer Deca-
luwe verklaart de minister dat als men vooront-
werp en ontwerp vergelijkt, men kan vaststellen
dat er maximaal rekening werd gehouden met de
opmerkingen van de adviesorganen.

De heer Jean Geraerts merkt op dat een aantal ac-
tiviteiten van dergelijke mobiliteitsverenigingen op
vrijwillige basis gebeuren terwijl in artikel 3 sprake
is van een centraal secretariaat dat 35 uren per
week bemand zal worden. Zullen deze werkzaam-
heden betaald worden of is dat allemaal gratis ?

De minister repliceert dat er een verschil is tussen
een basissubsidie en een werkingssubsidie. De ba-
sissubsidie houdt in dat er een minimale werking
wordt ontplooid. Een deel van deze subsidie vormt
de bezoldiging van personeel. Voor de grote ver-
enigingen moet er een minimum aan permanentie
zijn. Iedere dergelijke vereniging krijgt een vast
stuk subsidie (minimale basissubsidie) naast een
aantal middelen die ze zelf moeten ophoesten.
Daarnaast is er een werkingssubsidie die volgens
een bepaald aantal criteria zal worden toegekend.

De heer Robert Voorhamme vindt het een norma-
le zaak dat een vereniging die erkend en gesubsi-
dieerd wordt, ook een secretariaat heeft dat een
minimale dienstverlening organiseert.

De heer Carl Decaluwe heeft wat moeite met het
concept. Het kan niet de bedoeling zijn om buurt-
comités te subsidiëren maar aan de andere kant
wordt gesteld dat men in gans Vlaanderen actief
moet zijn. Hij vraagt naar een verduidelijking van
de definitie met betrekking tot het ledenaantal van
300. Dit impliceert 60 per provincie en die hebben
recht op een secretariaat.

De minister repliceert dat het niet gaat over massa-
verenigingen. Het betreft verenigingen die in hun
schoot de nodige knowhow hebben over bepaalde

doelgroepproblematieken en die adviezen aan het
beleid geven. Het decreet eist een minimale verte-
genwoordiging. Het gaat over een aantal verenigin-
gen die nu reeds subsidie kennen ; het is louter de
bedoeling deze limitatieve lijst van verenigingen
structureel te subsidiëren om hen een bepaalde
continuïteit te bieden. Het gaat over de vereniging
van de voetgangers, de Fietsersbond enzovoort.

Deze verenigingen bouwen mee aan het beleid. Zo
is het vademecum voor fietsers voor een belangrijk
deel binnen de schoot van de Fietsersbond ont-
staan.

Op de vraag waar het cijfer 300 vandaan komt, ver-
klaart de minister dat dit getal met de sector over-
legd werd.

Mevrouw Wivina Demeester en de heer Carl Deca-
luwe vragen dat de minister een minimum aan ba-
sisinformatie verstrekt aan het parlement over
hoeveel verenigingen het gaat, hun ledenaantal en
hoeveel subsidie deze verenigingen thans ontvan-
gen.

De minister herhaalt dat het decreet enkel geldt
voor reeds bestaande gekende verenigingen die
nominatim in de begroting opgenomen zijn : deze
verenigingen worden dus al gesubsidieerd.

Hij herhaalt dat het cijfer 300 niet lukraak maar in
overleg met de sector werd vastgelegd. Naar de
vorm zijn het verenigingen die zijn opgericht in de
vorm van een vzw of een instelling van openbaar
nut.

Hij is voorstander om deze verenigingen op een
geordende en doorzichtige manier te subsidiëren
zodat ook het parlement controle heeft op dit facet
van het beleid en kan toetsen of deze verenigingen
nog voldoen aan de geldende criteria.

De heer André Denys heeft vragen bij het gegeven
dat deze verenigingen opgericht zijn op particulier
initiatief in de vorm van een instelling van open-
baar nut. De minister verwijst op vlak van ver-
keerskunde naar een bestaand centrum voor ver-
keerskunde. Dit is een instelling van openbaar nut
die zou kunnen gesubsidieerd worden. De minister
onderstreept dat mobiliteit een nieuwe sector is die
nog in volle ontwikkeling is, wat maakt dat nog een
aantal zaken dienen opgestart worden.

Binnen de gemeentelijke context zou kunnen ge-
werkt worden met de formule van een instelling
van openbaar nut om adviserend naar gemeenten
op te treden.
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De heer André Denys noteert dat het gaat over
verenigingen die vandaag reeds bestaan en gesub-
sidieerd worden ad nominatim in de begroting. Die
subsidie wordt thans op basis van projecten uitge-
keerd en niet op structurele wijze via een basissub-
sidie. Het lid is dan ook van oordeel dat de voorge-
stelde wijziging voor het parlement op vlak van
controle geen meerwaarde biedt omdat de vereni-
gingen vandaag reeds limitatief worden opgesomd
in de begroting. Het voordeel is wel dat men nu
een decretale basis creëert om de basissubsidie uit
te keren ?

De minister verduidelijkt dat de minister nu discre-
tionair oordeelt over subsidiëring van verenigingen
die zich aandienen. Nu creëert men een kader
waaraan dergelijke verenigingen willen ze in aan-
merking komen voor subsidiëring, moeten vol-
doen. Parlement en Rekenhof krijgen inzicht ter-
wijl het vroeger ging over een eenmalige nomina-
timsubsidie.

De minister benadrukt dat het parlement in de toe-
komst een veel indringender controle zal hebben
op de werking van deze verenigingen en de aan-
wending van subsidie. Hij onderlijnt dat het Re-
kenhof en de Inspectie van Financiën ook vragen-
de partij zijn voor een kaderdecreet.

Voor wat betreft instellingen voor openbaar nut
verwijst de minister naar de evolutie van het Rode
Kruis.

Mevrouw Wivina Demeester herhaalt haar verzoek
om een aantal basisgegevens te bezorgen omtrent
de lijst van de verenigingen die beoogd wordt te
subsidiëren , het ledenaantal van deze verenigingen
en het bedrag van de subsidiëring dat thans uitge-
keerd wordt. Terzake verwijst zij ook naar artikel 8
van het ontwerpdecreet dat handelt over het maxi-
mumbedrag van de subsidiëring. Men gaat immers
een nieuwe vorm van verenigingsleven subsidiëren.
Zij kreeg ook graag inzicht in ramingen en het ver-
slag van de Inspectie van Financiën.

De heer Carl Decaluwe wenst ook bijkomende in-
formatie en is gekant tegen een al té snelle behan-
deling van dit ontwerpdecreet. Hij heeft bijkomen-
de vragen over onder meer de vzw’s rond autode-
len die op het terrein actief zijn. Worden deze vzw’s
gevat door dit decreet ?

De heer Dirk Van Melkebeke, kabinetschef van de
minister verduidelijkt dat het bij deze vzw’s om
commerciële activiteiten gaat die niet ressorteren
onder dit decreet.

De heer Ludwig Caluwé stelt vast dat er in artikel
2 een algemene definitie van de term “mobiliteits-
vereniging” wordt gedefinieerd terwijl in artikel 3
opnieuw een definitie wordt ingelast : men speci-
fieert hoe deze vereniging zich moet organiseren.
De belangrijkste doelstelling in artikel 3 is “de be-
langen van zachte weggebruikers of openbaarver-
voergebruikers verdedigen en zich actief inzetten
voor het stimuleren van deze vervoerswijzen,
rechtstreeks of onrechtstreeks”. Het lid heeft de in-
druk dat daardoor de definitie van duurzame mo-
biliteit sterk wordt ingeperkt. Hij verwijst naar het
voorbeeld van het autodelen. Op het ogenblik dat
er inderdaad gedacht wordt aan commerciële acti-
viteiten ressorteert dit niet onder dit decreet, maar
het lid wenst toch een verduidelijking omtrent deze
inperking van deze definitie van duurzame mobili-
teit.

De minister repliceert dat deze beperking beant-
woordt aan de exacte doelstelling van dit decreet.
Er hebben zich in deze mobiliteitssector een aantal
verenigingen gevormd. Deze organisaties hebben
een maatschappelijk draagvlak en de rol van deze
verenigingen wordt belangrijker omdat ze advies-
ondersteunend naar het beleid werken. Deze ma-
nier van werken pleit voor een continue subsidië-
ring. Als er andere verenigingen zijn die dezelfde
doelstellingen nastreven en aan de gestelde criteria
voldoen, komen ze in aanmerking voor subsidië-
ring. De minister voelt geen behoefte om zijn de-
finitie aan te passen.

Op de vraag of een belangenvereniging van car-
poolers onder de definitie van dit decreet ressor-
teert, – de heer Ludwig Caluwé is van oordeel dat
dit niet het geval is – reageert de minister dat deze
wel onder definitie vallen omdat carpooling één
van de alternatieven is in een duurzaam mobili-
teitsbeleid. Ook de heer Robert Voorhamme is van
oordeel dat carpooling in het belang van de zachte
weggebruiker is.

De minister benadrukt dat het een parlementair
recht is om de tekst te amenderen indien men van
oordeel is dat de tekst niet duidelijk genoeg is.

De heer Carl Decaluwe pleit voor een juridische
verfijning van de definities opgenomen in artikel 3.
Hij verklaart dat hij enige ervaring heeft met het
Rekenhof en voorspelt dat indien een vzw die rond
carpooling werkt, een aanvraag indient en de mi-
nister subsidie toekent, het Rekenhof dit niet zal
viseren omdat dit juridisch niet op punt staat. Het-
zelfde lid dringt aan het decreet waterdicht te
maken zodat misbruiken uitgesloten worden : men
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kan gerust via enig creatief denkwerk vlot het
vooropgestelde ledenaantal van 300 behalen.

De minister verklaart dat in de memorie van toe-
lichting zeer duidelijk bepaald is wat “duurzame
mobiliteit” is. De minister verwijst terzake naar de
definitie van Brundtland van 1987 : “Duurzame
mobiliteit is het toepassen van het concept duurza-
me ontwikkeling op mobiliteit als onderdeel van de
menselijke activiteit. Een duurzaam mobiliteitssys-
teem vormt geen gevaar voor de volksgezondheid
of voor ecosystemen, terwijl het toch voldoet aan
de vraag van bereikbaarheid en toegankelijkheid.
Het streven naar een duurzame mobiliteit dient als
dusdanig op drie pijlers te steunen : een economi-
sche, een sociale en ecologische. Verkeersveiligheid
vormt een integraal onderdeel van duurzame mo-
biliteit. Gezien het belang evenwel van verkeers-
veiligheid op maatschappelijk en politiek vlak,
wordt verkeersveiligheid via dit decreet extra be-
nadrukt.”

De heer Ludwig Caluwé herhaalt dat juridisch
technisch artikel 3, 1° beperkt moet blijven tot :
“De Vlaamse regering kan mobiliteitsverenigingen
erkennen als ze minstens :

1° opgericht zijn op particulier initiatief in de vorm
van een vereniging zonder winstoogmerk of een
instelling van openbaar nut.”

Hij is van mening dat de definitie tot deze bepaling
kan beperkt worden omdat de doelstelling van
deze mobiliteitsvereniging reeds in artikel 2 werd
opgenomen. De specifiering in artikel 3 is een be-
perking op de definitie in artikel 2. Hij vraagt of dit
de bedoeling is.

Hetzelfde lid kondigt aan dat hij terzake een
amendement zal indienen ( Parl. St. Vl. Parl., 2003 –
2004, nr. 1959/2). Er is discussie tussen de CD&V
en de minister omtrent de draagwijdte van de de-
finitie vervat in artikel 3.

De minister verwijst nogmaals naar de memorie
van toelichting. De minister herhaalt dat er boven-
dien in de sector van de mobiliteit een evolutie aan
de gang is waarbij een aantal verenigingen actief
zijn die beleidsondersteunend werken. Hij wenst
deze verenigingen op een gestructureerde basis te
subsidiëren. De minister onderlijnt dat het niet de
bedoeling is om activiteiten als carpooling, autode-
len onder commerciële vorm te subsidiëren maar
indien er ontwikkelingen zijn, laat het decreet toe
dat onder voorbehoud van de erkenningsvoor-
waarden, de Vlaamse regering aanvullende voor-
waarden kan opleggen om voor erkenning in aan-
merking te komen. Het is belangrijk dat de doel-

groepen die maatschappelijk belangrijk zijn, op een
meer gestructureerde basis geordend worden. Het
is niet de bedoeling om het vrije initiatief te stimu-
leren. Vermits niet alle ontwikkelingen als vast-
staand mogen beschouwd worden, is het voorzien
dat naast de zes algemene voorwaarden nog bijko-
mende voorwaarden worden opgelegd zodanig dat
aan de algemene doelstelling van dit decreet kan
tegemoet getreden worden.

Mevrouw Wivina Demeester heeft problemen met
de samenlezing van artikelen 2 en 3. In artikel 2
wordt de mobiliteitsvereniging gedefinieerd terwijl
in artikel 3 de erkenning wordt geregeld maar er
worden bijkomende voorwaarden over de wijze
van oprichting en de “voornaamste doelstelling”
opgelegd. Zij pleit vanuit legistiek oogpunt om een
onderscheid te maken tussen wijze van oprichting
enerzijds en na te streven doelstellingen anderzijds.

Op verzoek van de minister wordt de actuele lijst
van gesubsidieerde verenigingen aan de leden
rondgedeeld. Het gaat over subsidies aan instellin-
gen i.c. aan drie verenigingen met name de Fiet-
sersbond, de Voetgangersbeweging en de BTTB
(Bond van Trein-, Tram- en Busgebruikers). Er is
een globale pot van 248.000 euro begroot.

Daarnaast zijn er projectsubsidies voor een aantal
kleinere verenigingen zoals onder meer de Ouders
van verongelukte kinderen.

Op vraag van de heer Ludwig Caluwé verklaart de
minister dat deze Ouders van verongelukte kinde-
ren een aanvraag kunnen indienen voor basissubsi-
diëring.

Op de vraag van de heer André Denys of de Re-
sponsable Young Drivers daaronder begrepen zijn,
verklaart de minister dat deze vereniging als pro-
ject mogelijk kan gesubsidieerd worden.

De minister sluit niet uit dat deze vereniging in
aanmerking komt voor basissubsidiëring als ze zich
zo organiseert dat het een doelstelling wordt om
op permanente wijze de verkeersveiligheid te ver-
wezenlijken.

De heer Ludwig Caluwé repliceert dat deze vereni-
ging niet als voornaamste doelstelling heeft de be-
langen van de zachte weggebruiker of de open-
baarvervoergebruikers te verdedigen. Deze vereni-
ging heeft wel de verkeersveiligheid tot doel maar
niet de bijkomende definitie vervat in artikel 3.

De minister repliceert dat ze zelfs niet hun werking
moeten veranderen maar hun doelstelling moeten
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herformuleren. De minister benadrukt dat het de-
creet ook in samenspraak met de memorie van toe-
lichting dient gelezen te worden.

De heer Ludwig Caluwé merkt op dat niet de me-
morie maar de tekst van het decreet primeert.

De minister merkt op dat er één koepel bestaat
met name Komimo waarvoor 308.000 euro begroot
is. De minister verduidelijkt dat initiatieven als de
Week van de Vervoering, de Week van de zachte
Weggebruiker die de overheid stimuleert, hieron-
der vallen.

De heer Ludwig Caluwé dient een amendement in
(Parl. St. Vl. Parl. 2003 – 04, nr. 1959/2) dat ertoe
strekt om de beperking in de erkenningsvoorwaar-
den (met name de voornaamste doelstelling) te
schrappen zodanig dat elke mobiliteitsvereniging
die beantwoordt aan de definitie van artikel 2 en
aan alle technische voorwaarden van artikel 3 be-
antwoordt, kan erkend worden. In dit geval is het
duidelijk dat de Responsable Young Drivers
(RYD) daaronder ressorteren. Hierdoor wordt ook
tegemoet gekomen aan de opmerkingen van de
Minaraad.

De minister herhaalt dat het de bedoeling van dit
decreet is de radius te beperken tot de verenigin-
gen die er nu zijn. Hij herhaalt dat RYD in aan-
merking komt voor projectsubsidiëring. Hij wenst
de definiëring te beperken tot openbaar vervoer en
alternatieven en is dus gekant tegen een gestructu-
reerde financiering van andere verenigingen dan
deze die limitatief in de begroting zijn opgesomd.

De heer Robert Voorhamme is van oordeel dat het
amendement van de CD&V-fractie ten gronde het
opzet van dit decreet wijzigt. Het decreet beoogt
deze verenigingen te erkennen die zich bezighou-
den met sensibilisering en die stimuleren naar een
overstap naar andere vervoersmodi (openbaar ver-
voer en zachte weggebruiker). Hij kant zich tegen
dit amendement.

De heer André Denys baseert zich op de memorie
van toelichting waar twee vormen worden
voorzien : structurele subsidies onder strikte voor-
waarden en projectsubsidiëring voor mobiliteits-
projecten. Hij is van oordeel dat RYD onder de
tweede categorie ressorteert.

Het amendement wordt met 8 stemmen tegen 3, bij
2 onthoudingen verworpen.

De heer Ludwig Caluwé stelt vast dat er thans ge-
dacht wordt aan de erkenning van drie organisaties

voor basissubsidiëring : eentje voor fietsers, eentje
voor voetgangers en eentje voor openbaar vervoer.
Hij verklaart dat het best mogelijk is dat in de toe-
komst andere verenigingen die exact hetzelfde
werkterrein hebben, zich kunnen ontwikkelen.
Worden deze automatisch erkend als ze voldoen
aan de andere voorwaarden, omdat er in het de-
creet sprake is dat de Vlaamse regering kan erken-
nen ?

De minister repliceert dat als het decreet het toe-
laat, deze organisaties zullen erkend worden.

Op de opmerking van mevrouw Wivina Demeester
dat er toch limieten ingebouwd zijn als men de arti-
kelen 3 en 8 samen leest, repliceert de minister dat
er inderdaad bijkomende voorwaarden kunnen op-
gelegd worden om misbruiken uit te sluiten. Het is
de bedoeling van de wetgever om enerzijds een al-
gemeen kader uit te werken, anderzijds beperkend
op te treden omdat de minister gekant is tegen een
wildgroei in deze sector. Er is in de praktijk alleen
sprake van subsidiëring van bestaande verenigin-
gen die nu reeds ad hoc worden gesubsidieerd.

Het artikel wordt met 8 stemmen, bij 5 onthoudin-
gen aangenomen.

Artikel 4

Op de vraag van mevrouw Wivina Demeester of
het de bedoeling is om enkel de enige bestaande
koepel, Komino te subsidiëren, antwoordt de mi-
nister dat dit het geval is. Het betreft een koepel
bestaande uit drie erkende verenigingen.

Het artikel wordt met 8 stemmen, bij 5 onthoudin-
gen aangenomen.

Artikel 5

Mevrouw Wivina Demeester vraagt of dit artikel
toelaat dat men vandaag voorlopig enkel en alleen
die verenigingen die thans gesubsidieerd zijn, sub-
sidieert.

De minister bevestigt dat men inderdaad een be-
heersbare controle wil houden op de ontwikkelin-
gen in de sector.

Mevrouw Wivina Demeester merkt op dat dit juist
de essentie is van de kritiek van de Minaraad met
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name dat het een algemeen decreet is maar in de
praktijk beperkt is tot wat vandaag bestaat.

Het artikel wordt met 8 stemmen, bij 5 onthoudin-
gen aangenomen.

Artikel 6

Het artikel wordt zonder opmerkingen met 13
stemmen aangenomen.

Artikel 7

Het artikel wordt zonder opmerkingen met 8 stem-
men, bij 5 onthoudingen aangenomen.

Artikel 8

De heer Ludwig Caluwé vermeldt dat de Minaraad
ook een opmerking formuleerde over de mogelijke
cumulatie van basissubsidies. Wat is de reactie
daarop ?

De minister repliceert dat hij dat niet zal toestaan
en voldoende ruimte heeft in de uitvoeringsbeslui-
ten om zulks te vermijden.

Op de vraag van mevrouw Wivina Demeester of er
een projectie werd gemaakt over de budgettaire
kostprijs in de komende jaren, antwoordt de minis-
ter dat de limiet vastligt op het bedrag dat op dit
ogenblik voorzien werd in de begroting ; met name
wat voorzien is programma 63.4 basisallocaties
3301 en 3304. Ook de projectsubsidie zit in deze
beide basisallocaties.

Mevrouw Wivina Demeester noteert dat het ganse
decreet dus gefinancierd wordt op deze beide allo-
caties.

Het artikel wordt met 13 stemmen aangenomen.

Artikel 9

Het artikel wordt zonder opmerkingen met 8 stem-
men, bij 5 onthoudingen aangenomen.

Artikel 10

De heer Ludwig Caluwé stelt vast dat er voor de
basissubsidiëring geen rekening wordt gehouden
met de grootte van de verenigingen en het aantal
leden. Wat als er morgen andere verenigingen op-
duiken ? Zal men dan rekening houden met de
grootte van de vereniging ?

Hetzelfde lid vraagt of de zinsnede “naargelang de
mate waarin de extra diensten of prestaties leveren
ten voordele van hun leden…” impliceert dat bij-
voorbeeld de Fietsersbond zelf zorgt voor een ver-
zekering van hun leden ? Wat wordt hiermee be-
doeld ?

De minister repliceert dat dit laatste een mogelijk-
heid is maar dat de exacte invulling zal overlegd
worden in alle openheid met de sector.

De kabinetschef verklaart dat dit ook een stimu-
lans is om niet te profileren. Nieuwe verenigingen
worden gestimuleerd om aan te sluiten bij bestaan-
de verenigingen. De verenigingen moeten boven-
dien zelf een financiële inspanning doen.

Het artikel wordt met 8 stemmen, bij 5 onthoudin-
gen aangenomen.

Artikel 11

Het artikel wordt zonder opmerkingen met 8 stem-
men, bij 5 onthoudingen aangenomen.

Artikel 12

Mevrouw Wivina Demeester vraagt of er voor-
schotten kunnen uitbetaald worden vooraleer dit
decreet in voege treedt.

De minister verklaart dat er een wettelijke basis
nodig is.

Op dit ogenblik werden deze verenigingen opgeno-
men in de begroting. Er werden nog geen middelen
uitgekeerd aan deze verenigingen. Van zodra dit
decreet gestemd is, is er een rechtsbasis om over te
gaan tot uitbetaling van hetgeen in de begroting
werd vastgelegd.

Het artikel wordt met 13 stemmen aangenomen.
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Artikel 13

De minister verduidelijkt dat wel geopteerd werd
voor een ruime definitie maar dat het niet de be-
doeling is dat er een wildgroei optreedt.

Mevrouw Wivina Demeester wenst te vernemen
hoeveel projectsubsidies er thans worden uitge-
keerd.

De minister engageert zich om bij het verslag een
nota met de concrete cijfers neer te leggen.

Deze nota wordt als bijlage bij het verslag opgeno-
men.

Het artikel wordt zonder opmerkingen met 8 stem-
men, bij 5 onthoudingen aangenomen.

Artikel 14

Mevrouw Wivina Demeester vraagt waarom artikel
14 en artikel 15 opgesplitst werden in twee afzon-
derlijke artikels.

De minister verklaart dat de bedoeling van artikel
14 is om uitsluitend de werking, niet de infrastruc-
tuur en de lonen te subsidiëren. De voorwaarde is
duurzame mobiliteit of verkeersveiligheid, wat mo-
gelijk maakt om een project van RYD te subsidië-
ren terwijl artikel 15 de zes grote criteria vastlegt.

Het artikel wordt met 8 stemmen, bij 5 onthoudin-
gen aangenomen.

Artikel 15

Het artikel wordt zonder opmerkingen met 8 stem-
men, bij 5 onthoudingen aangenomen.

Artikel 16

De minister verduidelijkt dat het niet de bedoeling
is dat de projecten volledig worden gesubsidieerd.
Verenigingen die projecten indienen, moeten zelf
ook een financiële inspanning doen.

Het artikel wordt met 10 stemmen, bij 3 onthou-
dingen aangenomen.

Artikel 17

Het artikel wordt zonder opmerkingen met 8 stem-
men, bij 5 onthoudingen aangenomen.

Artikel 18

Het artikel wordt zonder opmerkingen met 11
stemmen, bij 2 onthoudingen aangenomen.

Artikel 19

De minister verduidelijkt dat de inwerkingtreding
afhankelijk is van het tijdstip dat de regering klaar
is met de verfijning en de afspraken die men met
de sector wenst te maken.

Op de vraag van mevrouw Wivina Demeester of
alle uitvoeringsbesluiten – zowel basissubsidiëring
als projectsubsidie – gebundeld worden in één be-
sluit, verklaart de minister dat inderdaad de bedoe-
ling is.

Het artikel wordt met 13 stemmen aangenomen.

4. EINDSTEMMING

Het ontwerp van decreet tot vaststelling van de al-
gemene regels inzake de erkenning en basissubsi-
diëring van mobiliteitsverenigingen en koepels van
verenigingen en de subsidiëring van mobiliteitspro-
jecten wordt met 8 stemmen, bij 5 onthoudingen
aangenomen.

De verslaggever, De voorzitter,

Johan Wivina 
MALCORPS DEMEESTER – DE MEYER
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1 BIJLAGE 
ACTUEEL FYSISCH PROGMA 2003 
VAN PROGR. 63.40 B.A. 33.01 

ORGANISATIE 

Voetgangersbeweging 

Fietsersbond 

Bond van Trein-, Tram- en 
Bus- Gebruikers (BTTB) 

Taxistop 

,angzaam Verkeer 

Vlaamse Federatie mensen 
met een handicap 

Responsible Young Drivers 
fRYD) 

Drive Up Safety (DUS) 

Fietsersbond 

TOTAAL 

BUDGET 
(euro) 

55.100 

56.865 

56.645 

14.980 

19.180 

6.198 

6.000 

5.000 

4.922 

227.890 

INHOUD VAN HET PROJECT 

Straataudits : onderzoek hoe burgers kunnen bijdragen 
tot het meer voetgangersvriendelijk maken van de 
openbare ruim te, d.m. v. onderzoek, handleiding, 
workshops enz. 

Fietsgebruik in woon-werkverkeer stimuleren : 
opzetten van sensibiliserings-campagne naar 
bedrijven, werknemers, vakbonden met brochures en 
vorming 

Groene halte : versterken van de rol van het openbaar 
vervoer als voor- en natransport voor het recreatieve 
wandelen dmv studiewerk, wekgroep, proefproj eet 

Schoolpoolproi eet : promoten van het schoolpoolen 
(in groep met de fiets naar school) via ontwikkleen 
van promotiemateriaal en werkpakket, opleiden van 
stedelijke coördinatoren en begeleiden van scholen. 
Proiect korteritten contract : contracten afsluiten met 
georganiseerde en individuele burgers om het lopen 
en fietsen over korte afstanden te stimuleren, via 
ontwikkelen modelcontract, promotie en project in 
demonstratieaemeente 
Parkeren met een handicap : sensibiliseren van 
burgers, rijscholen, gemeentebesturen om meer en 
beter gelegen voorbehouden parkeerplaatsen te 
bekomen die beter door andere weggebruikers worden 
FeresDecteerd. 
RYD-tour door 8 Vlaamse steden : sensibiliseren van 
jongeren over hun gedrag in het verkeer, via 
demonstratie - en testmateriaal. 
Steun voor de jaarcampagne en promotiemateriaal : 
jongeren en jong volwassenen bewust en warm maken 
voor de noodzaak van een veiliger verkeer 
Herdruk van de verduideliikende brochure (‘fiets je 
rijk’) die de voordelen en modaliteiten voor het 
toekennen van de fietsvergoeding uiteenzetten en 
bekendmaken 


